

文明新风扑面来

——天柱县以好家风为引领打造文明乡村

◎ 通讯员 金可文 杨鸿斌 摄影报道

在天柱县,一场以好家风为引领的文明创建活动蓬勃开展,成为推动乡村振兴的重要力量。全县上下围绕“两清两改两治理”目标,掀起人居环境整治热潮,一幅家风美、庭院美、乡村美的壮丽画卷徐徐展开。

走进该县瓮处镇清浪村,农舍错落有致、院落干净整洁,一股宜人生态之风扑面而来。村里持续开展“美丽庭院”示范户评比,评分标准细致入微,从垃圾清理到公共区域参与,每一分都体现着文明细节。由村干部和村民代表组成的评审小组走家串户,公平公正选出最美家庭。王桃凤作为“庭院绿化示范户”,不仅用心经营小院,更主动分享治家经验:“晨起先扫院,每周勤修剪,物件归到位。”她门前的花坛红艳夺目,地面洁净如新,正是她坚持“垃圾不过夜、污水不入沟”

的成果。村副主任刘龙平感慨:“家风正则民风淳,环境整治成了‘家务事’,乡村治理就有了根。”

在蓝田镇东风村,文明创建活动同样热火朝天。村民彭国林拿着用积分换来的物资笑着说:“收拾屋子也能换来实惠,这是咱家的‘双赢’!”村里推行“环境卫生+家风+积分”机制,将文明行为转化为看得见的奖励。杨素英一家连续三年获评“最美庭院示范户”。她精心打理的小院绿意盎然,繁花似锦,一句“把家收拾漂亮了,住着舒心,也为村里添点美”,道出无数群众心声。

如今,天柱县深挖家祠文化资源,创新推出“家祠+”模式,在祠堂中设立“好家规家训践行墙”,将孝老爱亲、公益参与纳入村规民约,引导群众从“整脏治乱”走向“求精求

美”。依托三门塘家风研学基地、甘溪功夫课堂、渡马镇家风学堂等平台,举办祭祖奖学、模范评选等活动,让传统文化焕发新生机。各村还广泛开展“好婆婆好儿媳”“最美家庭”“文明家庭”评选,激发群众从“旁观者”变为“建设者”,共建共治共享蔚然成风。

截至目前,全县已发布《卫生家庭建设倡议书》《明白卡》,通过“金色天柱”微信公众号等平台开展宣传活动62场次;清理乱堆乱放236处,组织家政培训17场,拆除残垣断壁20处;新建或改建卫生厕所648户,农村生活垃圾收运设施覆盖率达95.7%。一个个数据,见证着天柱县向文明乡村迈进的坚实脚步。

家是最小国,国是千万家。在天柱这片热土上,一个个家庭正以良好家风带动乡村风貌焕新,绘就新时代美丽乡村新篇章!



近日,笔者前往剑河县柳川镇巫堆村,采访“甜蜜”事业逐梦人——姜政雄。

“今年我的蜂箱已增至450多箱,如果天气理想,蜂蜜产量预计可达3600多公斤。按每公斤240元计算,年产值有望达到七八十万元。”姜政雄满脸喜悦地介绍道。

姜政雄从2005年开始从事养蜂工作,至今已有二十年经验,现已成为剑河县规模最大的养蜂专业户之一。其生产的蜂蜜因品质纯正、口感香甜,深受消费者欢迎,远销到剑河、凯里、都匀、贵阳等地。

一个普通农民,为何能将养蜂这一传统产业做得风生水起?带着好奇,笔者来到位于剑河县柳川镇西南部的巫堆村,在青山绿水间见到了这位年近半百的养蜂人。他身形清瘦,眼神坚定,肤色黝黑,透着一股不服输的劲儿。

巫堆村依山而建,生态资源丰富,森林覆盖率达95.25%,形成了山多地少的独特格局。“靠山吃山”曾是村民的生活信条,而姜政雄却另辟蹊径,由传统种粮转向林下养蜂,积极发展养蜂产业,走出了一条绿色致富路。

自2005年起,姜政雄从十几箱蜂起步,逐步积累经验。两年后初见成效,五年后蜂群数量突破100箱。2020年,他将蜂箱扩至200余箱,虽受疫情影响销售受限,但随着市场恢复,2022年蜂箱数量达400箱。2024年共产出蜂蜜1800公斤,售出1500公斤,实现销售收入约36万元。

面对多年来的艰辛历程,笔者不禁问道:“你是否曾想过放弃?”姜政雄感慨道:“养蜂是一份苦差事。每天要跋山涉水几十里巡查蜂箱,防盗窃、防火灾,还要应对毒蛇、饥饿和疲劳。2008年凝冻灾害让我损失惨重,妻子一度劝我放弃;2023年半年干旱再次带来严峻考验。但有县林业部门的支持,我坚持了下来。几经起伏,反而更加坚定了我对这份事业的信心。”

如今,姜政雄的养蜂点不仅遍布柳川镇,还拓展到久仰镇、观么镇等多个区域,形成规模化布局。

当问及“一斤蜂蜜需要采集多少朵花”时,他答道:“大约需采集八九十万朵花才能酿成一公斤蜜。”这个数字令人惊叹。

望着眼前的蜂箱,笔者不禁想到:这小小木箱虽不起眼,却是蜜蜂酿造甜美生活的所在。它们以辛勤劳动,为人类带来自然的馈赠。

站在绿意盎然的山头眺望远方,脑海中浮现一句话:“姜政雄不仅是在养殖蜜蜂,更是在耕耘希望,酿造属于自己的幸福生活。”

逐梦「甜蜜」事业

◎ 通讯员 张德冲

麻江县兰山村:

多元产业绘就乡村振兴新图景

本报讯(通讯员 赵华甫)仲夏时节,走进麻江县谷硐镇兰山村花卉种植基地,百合、玫瑰、绣球等竞相绽放,花香四溢,令人心旷神怡。基地背靠2000亩国储林,珍稀红豆杉与浪漫花海遥相呼应,自然风光与田园气息相融,成为市民周末踏青、拍照打卡的理想之地。

兰山村位于谷硐镇东部,距麻江县城25公里,下辖5个村民小组,总人口1034人,居住着苗族、汉族、侗族、布依族等多个民族。相传古时此地盛产蓝靛,成熟时节筑塘泡制,沉淀为靛,曾作为贡品缴纳土司府,以抵烟粮税赋,故称“打兰山”,后简称“兰山”。该村生态环境良好,海拔适中,气候温润,交通便利,土壤条件优越,具备发展多元化产业的良好基础。

近年来,兰山村坚持走生态优先、绿色发展之路,在推进乡村振兴过程中,因地制宜发展特色农业产业,形成了蔬菜、魔芋、花卉、中药材等多点开花的产业格局,有效带动了群众增收致富。

在蔬菜产业发展方面,2018年兰山村与南京农业大学食品科技学院建立帮扶合作关系,争取到65万元资金建成农特产品加工厂,实现了从采摘到加工的一体化发展。2021年,成功引进安徽省旌德县朝辉绿色食品有限公司生产线,实现校企三方联动,破解了蔬菜收购、加工、销售难题。每年3月至5月采收季节,全村200多户、500余位村民参与采摘,年产鲜蔬菜约70万斤,助农增收达80万元,同时带动村级集体经济增收8万元以上。

在魔芋产业方面,兰山村探索出“党委政府+公司+农户+基地”的发展模式。依托当地适宜林下种植的气候和土壤条件,推动魔芋规模化种植。村集体定期组织技术培训,提升种植水平;采收后的魔芋由村内加工厂进行初加工,并销往云南、四川、广东等地,形成稳定产业链。

花卉产业则得益于东西部协作机制和南京农业大学的技术支持。自2021年起,兰山村建成占地40亩的花卉种植基地,目前已辐射周边种植面积达200余亩,种植牡丹、芍药、百合等各类花卉逾3万盆。产业起步阶段,基地每天吸纳脱贫户务工10余人次,年发放务工工资7至8万元,既解决了就业问题,又提升了群众收入水平。

此外,兰山村积极发展林下中药材种植,形成千亩林下中药材基地,主要种植太子参、天门冬、灵芝、仙茅、黄精等品种。采用“党支部+企业+农户”模式,农户通过土地流转获得租金,基地务工获取薪金,学习技术实现长效增收,实现多方共赢。2023年,兰山村集体经济收入近80万元,村民人均可支配收入达1.2万元。

如今的兰山村,产业兴旺、生态宜居、百姓富足,正朝着高质量发展方向稳步前行。多元特色产业的发展不仅激活了乡村发展的内生动力,也为全面推进乡村振兴注入了强劲活力,描绘出一幅宜居宜业、富裕美丽的现代乡村画卷。

(备注:1亩=0.0667公顷)



乡愁印迹 村史村事

镇远柏杨坪村:

农文旅融合催生新业态

◎ 通讯员 杨鹏

驿道东起镇远县 溆阳镇柏杨坪村镇雄关,中间是相见坡,西止于施秉县的九曲关。到1937年修通结束了驿道历史。据《镇远县志》记载,古道又称驿道。古时镇远为驿道枢纽,条条驿道分别通往湖南、贵阳、铜仁、天柱、锦屏、石阡等地,总程八百多公里。马帮、滑竿、轿子、人挑是活跃在古道上的常用运输工具。从南宋末年这条连接湘黔、扼锁滇楚、通衢海外的丝绸古道的开辟,历代有多少英雄豪杰、达官显贵、文人墨客、庶民百姓马扬鞭或艰难徒步从这里走过。闻一多先生途经镇远时,曾在鹅翅膀驻足写生,以艺术笔触定格险峻山路上的坚韧群像,这正是西南联大“刚毅坚卓”校训的生动注脚。清代著名画家邹一桂曾到此画过一幅名为《相见坡》的山水名画。民族英雄清代名臣林则徐经古道留下《镇远道中》和《相见坡》的不朽诗篇。这些诗篇描绘了镇远相见坡的自然景观,展现了贵州山之险峻、水之幽深、岩之陡峭、路之崎岖的景象。

柏杨坪生态农业观光园里的桃花为何这般鲜艳?因为这片土地是红军烈士英雄们用鲜血盈透的。柏杨坪因“镇雄关和文德关”的存在,红色文化底蕴凸显厚重,红色精神在这里代代相传。柏杨坪村人在红色基因的思想伟力中汲取奋进力量。1934年12月24日,中央红军右路纵

队进驻镇远城,红八团抢占文德关、镇雄关,保证党中央及红军主力右侧的安全。27日,红七团撤出镇远城后,红八团据守文德关接应红七团,红七团前进至柏杨坪镇雄关布防,敌周浑元纵队赶到镇远,红军已安全撤离,国民党薛岳部吴奇伟、周浑元追击其后,在湘黔古驿道上的千古镇关文德关、镇雄关,遭到红七团、红八团扼守顽强阻击,进军迟缓。红军军团在镇远与敌军激战了三昼夜,胜利完成了掩护党中央和红军主力西进的战略转移任务,于27日晚撤离文德关、镇雄关,挥师西进,与先期到达施秉的红二师会合。

走出古道,又漫步于文德关文化旅游服务中心,整体布局结合文化、建筑、旅游、生态等历史文化名城镇远的各个重要元素,透过镇远历史名人雕塑和六大牌坊,我们看到了“历史文化的滋养,既在思接千载、视通万里的历史回眸中,也在可感、可知、可参与的日常生活之中。”远观柏杨坪生态农业观光园,漫山遍野的桃花红似彩霞,万树梨花白如大雪,连片油菜花金黄满园,花香飘飘,桃花含笑。走进园内,一阵春风拂来,朵朵桃花像一只蝴蝶,扇动着美丽的翅膀,翩翩起舞。在桃花园内,穿汉服“仙女”穿梭于园中,与桃梨竞相媲美。“是谁,手持一把蒲扇,在桃花树下,接住春天”。一场以“以诗之名,共赴春天”为主题的桃花诗会,记录着这

场春天的美好时光。“我心中的桃花啊,是浪漫的火,是温暖的光,这场桃花之约,岁岁在心底珍藏。”县文联诗词协会的杨宜中老师总有表达不完的诗意。一股股暖心的书香沁润于山间一草一木,见证春暖花开的模样。灿烂的阳光照射着美丽的桃花,桃花美丽迷人。我站在多情的桃树下,享受春天给予我的一切,春雨滋润着桃花,桃花丰盈了我的人生。诗意话语,邂逅桃花,我的心早已醉了。

产业兴,则乡村兴。这些年来,镇远县锚定打造世界级旅游目的地景区景点目标,坚持以文塑旅,以旅彰文,持续抓好旅游产业化“四大行动”,推动经济社会高质量发展。镇远成功创建成为首批国家级夜间文化和旅游消费集聚区,连续三年入选全国县域旅游发展潜力百佳县。2024年,镇远县接待游客910万人次,实现旅游综合收入102亿元,同比分别增长11.02%、11.52%。溆阳镇柏杨坪村紧紧围绕乡村振兴战略,大力发展农业生态观光游,形成了“赏花+民俗+研学”体验链条,为乡村全面振兴注入农文旅融合发展活力。2024年村集体经济收入达42万元,村民年纯收入1.5万元。每年花语节和赏花期,可带动该村200余人到观光园就业,带动周边6家农家乐吃上了“生态旅游饭”,实现增收致富。“每年春暖花开,观光园就成了旅游胜地。这几天每天都有几千游客入园。”观光园园主代轩章细细地算了一笔经济账,自2002年红桃示范种植以来,逐年扩大种植面积,带动了越来越多的农户加入观光园精品水果种植。如今,园内的红桃、青脆李、金秋梨等精品水果种植面积3000亩,单是每年支付用工工资近70万元。

